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ETAPE N°1 :
% tang correspond au cos¢ de linstallation
sans condensateur, soit mesuré, Soit

calculé.

% tang' comrespond a cosg’ = 0,93, valeur qui
permet de ne pas payer les consommations 1,369 1 1,403 | 1,441 1 1,481 | 1,528 1,732
excessives d'énergie réactive. 169 051 1,257 | 1,291 | 1.323 | 1.357 | 1,393 { 1,435 | 1,483 | 1.544 | 1,686
Exemple o T s [ T T T {1387 T oo T o008

; , oo 160 053 1471 1 1,205 | 1,237 L 1,271 | %, 3, ; , !

. E::ia:ge&%es:;ﬁ::t M 156 0.54 1130 | 1,164 | 1,196 | 1.230 | 1.268 | 1,308 | 1,356 | 1417 | 1559
L o 1,52 0,55 1,090 § 1,124 11,156 | 1,190 | 1,228 | 1,268 | 1,316 | 1,377 | 1,519
% Cosg’ désiré : 0,98 soit tang’ = 0,20. 148 0.56 1051 § 1,085 | 1417 | 1,451 1 1489 | 1220 | 1277 | 1.338 | 1.480
% dans ces conditions : k = 0,541 144 0.57 1013 ] 1047 ] 1076 1 1.113 1 1351 | 1.191 | 1.238 | 1.300 | 1442
% Puissance de la batterie de condensateurs: ™y 75 5 58 0,976 1 1,010 | 1,042 | 1,076 | 1,114 | 1,154 | 1,202 | 1,263 | 1.405
Qo =P x k=100 x 0,541 = 54,1 KVAr. 137 0,50 0,039 | 0,973 1 1,005 | 1,035 | 1,077 1 1417 | 1.165 | 1.226 | 1.368
1,33 0,60 0.005 | 0,938 | 0,971 | 1,005 | 1,045 | 1.083 { 1,131 | 1.192 | 1.334
ETAPE N°Z : 1,30 0,61 0,870 | 0,904 | 0,936 | 0,970 | 1,008 | 1,048 | 1,096 | 1,157 | 1,299
AP o 127 062 6,836 | 0.870 | 0,002 | 0,936 | 0,974 § 1,014 | 1,062 | 1,123 | 1.265
Choix du type de compensation : 123 0,63 0.804 | 0.838 ] 0,870 | 0.904 ] 0,942 | 0.987 | 1,030 | 1.091 | 1.233
fixe ou automatique 120 0.64 0,771 | 0,805 | 0.837 1 0.871 | 0.909 | 0,949 | 0.997 | 1.058 | 1.200
Dans le cas de la compensation globale ou ™4 47 ™5 65 9,740 | 6,774 | 0,806 | 0,840 | 0,878 | 0,518 | 0,066 | 1,007 | 1,169
par atefier, le ratic Qc / Sn' permet de choisir ™4™ 5¢ 0,708 | 0.743 | 0,775 | 0,808 | 0,847 | 0,887 | 0,935 | 0,996 | 1,138
entre un équipement de compensation fixe ou I3 777 67 0,679 1 0,713 | 0,745 | 0,779 | 0,817 | 0,857 | 0.905 | 0,966 | 1.108
automatique. Le seuil de 15% est une valeur  —~aa—4'5g 0.650 | 0684 1 0.716 ] 0,750 | 0.788 | 0828 1 0.876 | 0.957 1 1.079
indicative conseillée pour éviter les effets de  |—mr——pars 0,520 | 0,654 | 0886 | 0,720 ] 0,758 | 0,798 { 0,840 | 0907 | 1.049
1a surcompensation a vide. 102 0.70 0,501 | 0625 | 0.657 | 0.691 | 0.720 | 0.769 | 0.871 | 0.878 | 1020
Pour un réseau 400V 50Hz: 089 0.7 0,563 1 0.507 | 0,629 1 0,663 | 0.701 | 0,741 | 0,783 | 0.680 ] 0.992
® Qc /5n s 15% : compensation fixe. 096 0,72 0,534 | 0,568 | 0,600 | 0,634 | 0.672 1 0,792 ] 0.754 | 0.821 | 0.963
@ Qc [Sn > 15% : compensation 054 0,73 0,507 | 0,541 | 0,573 | 0,607 | 0.645 | 0,685 | 0,727 | 0,794 | D.936
automatique. 081 074 0480 | 0,514 | 0,546 § 0580 | 0618 | 0658 § 0,700 | 0,767 | 0,509
(1) Qc = puissance (kVAr} de la balterie & |88 0,75 0,453 | 0,487 ] 0,519 | 0,553 | 0,591 | 0,631 | 0,673 { 0,740 | 0,882
installer. 086 0.76 0,426 | 0,450 | 0,492 | 0.526 | 0,564 | 0,604 | 0,652 | 0,713 | 0,855
Sn = puissance apparente du irensformateur 083" 077 0,400 | 0,434 | 0,466 | 0500 | 0,538 | 0.578 ¢ 0,620 | 0,687 | 0.829
{kVA) de linsteliation. 0,80 0,78 0,374 | 0.408 | 0,440 | 0,474 | 0,512 | 0,552 | 0,504 | 0.661 | 0.803
ETAPE N°3 : 0,78 0,79 0,347 | 0,381 | 0413 | 0,447 | 0,485 | 0,525 | 0,567 | 0,634 | 0.776
e Sfaro it . 0.75 0,80 0321 | 0,355 § 0,387 | 0,421 1 0,450 | 6,499 | 0,541 | 0,608 | 0,750
ﬁg?g’;‘;;g‘;j;;‘,fgj’gfmﬁnﬁ;";;m 0.72__081 0.295 | 0.329 | 0.361 | 0,395 | 0,433 | 0.473 | 0.515 | 0.682 | 0.724
etre de frois types, adaptés au niveau de | 70 0.82 0,269 | 0,303 | 0,335 | 0,369 | 0.407 | 0,447 | 0,469 | 0.556 | 0,698
poliution harmonique du réseau, 067 083 0,543 | 0277 1 0,300 1 0.343 | 0,381 | 0.421 | 0,463 | 0,530 | 0,672
Le rapport Gh / Sn permet de déterminer le 0,65 0,84 0,217 | 0,251 | 6,283 | 0,317 | 0.355 | 0,395 | 0,437 | 0,504 | 0.645
type d'équipement approprie. 0.62 085 6,191 | 0.225 | 0.257 | 0.291 | 0,328 | 0,369 | 0,417 | 0.478 | 0.620
058 086 0,167 1 0,198 | 0230 § 0.264 | 0,301 ] 0.343 | 0.390 | 0.450 | 0.563
u Type standard : 0,57 0,87 0,441 1 0172 1 0,204 1 0238 | 0,275 | 0,317 | 0.364 | 0,424 | 0.567
Sl ia puissance des générateurs | 054 0,88 0,112 | 0,143 | 0,175 | 0,209 | 0,246 | 6,288 | 0.335 | 0.395 | 0.538
d'hanmoniques est inférieure 4 15% de la |51 &g 0,086 | 0117 { 0,148 | 0,183 1 0,230 | 6,262 | 0.308 | 0,369 | 0,512
puissance du transformatsur. 0,48 0,80 0,058 | 0089 | 0,121 | 0.155 ] 0,192 | 0,234 | 0,281 | 0,341 | 0.484

& Type H (isolation renforcée 470 V) :
Si la puissance des générateurs
d’harmoniques est comprise entre 15% et

25% de la puissance du transformateur. Sn : Puissance apparente du transformateur.

Sn (kVA)

B Type SAH (avec self anti harmoniques) @ Gh : Puissance apparente des récepteurs
Si la puissance des geénérateurs produisant des harmoniques (moteurs a
d'harmonigues est comprise entre 25% et uv) vitesse variable, convertisseurs statiques,
50% de la puissance du transformateur. glectronique de puissance. ...)

Attention : Aw-dela de 50% de générateurs

g'harmoniques, Tinstallation de Qc:Puissance de  léquipement  de
filtres est recommandée. E ' compensation. )
PKW)  Gh(kVA) Qc (kVAr)
Gh/Sn
équipement de équipement de équipement de
compensation compensation compensation
type standard type H type SAH
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S LUMINAIRES MAZDA (Réf: 112 452 00) EQ}JIPES DE 2 LAMPES DE 36W PRETIFLUX OR INCANDIA
ENCASTRES DANS LE PLAFOND

i

£ O

Pour caractériser les dimensions d’un local, on utilise la formule suivante :

axb

% indice du local : K= sachant que h = ht - hu

Pour définir le flux total a instalier dans un local, on utilise les données suivantss :
% Flux produit par les luminaires : Fmnaies = NXx N x fluix d’'une lampe.
FxUxn '
axbxd
: Eclairement moyen. % N : nombre de luminaires.
: Flux total du local. % n : nombre de tampes par luminaire.
: Facteur de dépréciation.

: Factsur d’utitance.
: Rendement de 'appareil.

% Eclairement moyen du local: E =

sachant que :

EEEEE
camm

=3

Baccalauréat professionnel électrotechnigue, énergie, équipements communicants

Durée : 5 heures

Coefiicient: 5 Page 9 / 32

Epreuve : E2 DOSSIER TECHNIQUE




af

S

aa

A....,f,,éé% T Ny
: My
& -~ o
o e o
b b il z - : =~
b o
§ L. L . /.lg_

;_:Wé _

[®)]

i .‘
\\\\é

{1.

o

©
Y @

(0] e o m...w
& & = @
gk ® 3
i a L -

(LT I (VI )] m..w.
£ @ - =
w 05 ® L i
® h T W ]
MW @ ) Wvg m
wm o © o 5 - o
w Seeg € T 0% 3
) A Tl - L .

- w W ¢ b (i) 5
e RS [7/]
W gpgs € 0§
0 508 ¢ R W Q T

page

3
&5
Bpie
éc{:,
30

REE S8 # L

au
pom

I Qo & S 4
Tay - (S - &) oy
W =“ m... - ...Q..w_ qy ..m.w £2. - M.W.v o o

Q. & Do e e e e o o lo o o o |@

TR R f S e N I\ P S £ R Vo S o S o O [N 1 I S

! ey W@ ‘ : o e .
« ook Q . & o
ﬁ R - T Qe i

s i Bwy Y
T oo O 1Oty o ey jed fed joe joy [

¥ Sl TR o oY (W) . -, A E A " ! Al A > 4 (o (o

B €3 G wooy & @ IR B S = G o B v - S o S [ Y (D O o &5
e GRS o G o ) & @ o N D Y W e [N 1D 5 .
a oobd 8 = &8 o 5 |9 & 15 18 | ¥ |88 X (%S & “

y T ok @ U (R ) Lol ! Y "

“ © ; oa fw £ 0 I8 IR IR IRIRIE IR 5

. s S ey A v . . o e v ey e Wi e Aty vy il -y o

W o 8 ey o & E e ; =

4 WA & @ Q@

LU . 9 - o D] e
w B 8 =8 0 - @Y W @ e e D s @
e o b £ o S ] Aol () (o {eh (o) [ [h b \ o~
) G ooy o S & @& QR 0 ToD 0 10 T ey |00 o3 !
._, W B Epedse @ R ,2 L = & 1@ e 2 |2 & |2 % |2 ®« L
e e A A oy ) : : % O < o9 -~ g "
W@y O w P 2
] ] { X -
e L @
" &k @

= IR S ITORE o S Y P e Y L B A L IR A iy
M & R R K B (T AW U i £ B D IO o B B W

1R




LUMINAIRE CLASSE A A LUMINAIRE CLASSE A A
TABLEAU D'UTHANCE POUR J=6 TABLEAU DUTILANGE POUR J =173
Facieurs ds | 873 3 783 75 55 T i Eavteurs 4o | 573 T3 755 751 551 3] 315
réflesxion 871 771 751 741 534 33 000 réfiexion 871 771 751 711 531 331 006
660 | 88 &% 87 81 78 74 70 67 74 70 67 70 67 86 060 |85 70 8 76 76 73 70 67 73 69 67 62 67 66
080 85 87 G4 86 85 80 76 73 75 75 73 75 72 7% 08 |61 85 S0 83 82 78 75 72 VB 75 72 15 72 M
400 {102, 81 §8 S0 ©1 85 81 78 8% 81 78 8 78 78 160 197 89 06 89 58 84 50 78 83 80 78 & V7 7
% 425 107 95 104 04 95 89 85 B3 68 85 22 B4 82 80 § 125 1103 ©3 10% 92 93 88 85 52 87 84 82 84 82 80
-_g 156 1410 g7 108 S8 100 G2 €% 86 91 88 86 87 85 B84 3 150 |18 98105 95 7 S1 S8 B85 S0 & 85 &7 35 8
§ 200 {115 101 113 100 107 97 W 2 G € 9 92 0 & § 200 {912 100 110 99 103 95 93 91 94 92 W 2 W 49
2 250 {119 103 195 102 414 100 96 96 95 96 95 95 94 Q2 B 250 {118 102 194 101 108 98 €7 95 &7 96 o5 93 w2
300 1122 105 118 104 134 102 100 96 100 99 98. S8 97 OS5 200 141§ 104 116 103 141 107 99 98 100 S8 @7 97 9E &5
405 1425 106 121 105 118 104 163 302 102 101 100 100 §9 67 400 {122 105 119 105 115 103 02 101 102 0% 60 93 Se o7
500 1126 107 122 106 120 105 104 104 103 108 102 101 101 98 500 |924 106 124 105 147 104 103 103 103 162 105 167 100 98
LUNMINAIRE CLASSE B 8 LUMINAIRE CLASSE S 8
TABLEAU DUTILANCE POUR =0 TABLEAU DUTILANGE POUR J1=1f3
Facieurs de |873 FZE) 753 bR T T 37 Eactews de | 573 773 VEQ FET 3] 20 3T
séfievion s71 771 751 714 531 331 oob]  |refexon 54 771 751 711 531 331 500
G680 | B0 74 79 73 B8 65 60 S6 &4 50 56 55 56 55 060 | 78 7t 75 71 66 64 S8 56 62 58 56 5 5 S5
080 |8 81 87 8 78 72 & 63 71 85 B3 66 63 61 080 [ 84 78 82 T8 74 77 66 &3 70 66 €3 88 &2 6
1,00 196 85 98 8 78 73 70 7T 73 &8 72 69 &7 100 |91 84 90 a3 BY 77 72 69 76 72 € 72 %8 &7
® 455 1102 61 99 89 S0 84 79 76 8 78 Y5 7 75 73 F 125 {95 & 96 88 8 82 78 75 81 77 74 77 74 73
‘;3 750 1106 4 3 92 95 &7 83 80 8 B2 7 &1 79 77 § 7,50 1102 S2 f00 91 92 85 82 73 35 81 76 81 78 77
g 200 |13 83 108 97 303 33 S0 &7 91 8 85 87 65 &3 8 200 |100 67 107 96 99 S2 2 86 S0 85 85 87 85 &3
T 250 1117 101 413 106 107 95 04 91 ©5 92 S0 ©1 89 87 E 250 114 100 131 99 104 95 93 93 94 ©2 S0 61 83 87
206 1920 103 196 07 111 98 67 95 97 95 94 S4 93 90 300 1117 102 114 107 108 98 96 S4 87 $5 52 % 92 of
400 1123 104 115 103 115 102 100 68 100 98 7 97 95 93 400 (120 104 117 163 112 101 S9 97 92 98 96 96 95 &3
500 1425 106 121 104 115 402 502 109 101 100 S8 S8 9B S5 560 1123 105 119 104 115 102 101 100 101 100 98 $8 &7 85
LUMINAIRE CLASSE C c LUMINAIRE CLASSE C c
TABLEAL DUTILANCE POUR $=0 TASLEAU D'UTILANCE POUR J=1/3
Fadieure ds 513 ¥ 753 Y] 3] BN 3 Fadieurs o6 |53 73 753 T 557 5 2E
cetexion 574 771 751 714 531 a3 o00! | réfiexion 575 771 751 711 §31 338 g6
063 | 71 86 70 65 B8 55 40 44 54 4B 44 48 44 &2 060 | 67 63 66 62 55 53 48 44 E3 48 44 45 44 42
G680 (82 74 8 73 68 6 58 S52 63 57 53 57 53 &1 08 | 77 72 76 74 65 62 57 55 62 55 53 56 53 S
160 {80 Bt 87 7S 78 V1 65 B1 70 55 60 64 & 58 7,00 185 78 & 77 73 BS 64 80 65 64 60 &3 80 58
F 125 |97 =5 94 65 84 77 72 €8 76 71 8 70 67 65 fg 1,25 | 92 B4 91 B3 80 78 1 57 Y5 70 67 P 66 &5
§1,5010299..8869827773&675727572?0 3 450 |98 85 %5 87 &6 80 T T2 79 75 72 7 71 M
% 200 {105 95 105 93 97 88 84 81 86 & & 6z W 77 g 200 1105 95103 2 54 & 7o 85 82 78 81 78 77
E 280 {113 98 110 S5 152 ©2 25 85 90 87 84 86 83 &1 2 250 116 96 107 95 98 91 87 25 8v 86 85 85 81
306 {416 106 192 98 106 95 92 8¢ 93 UG BE 80 87 84 300 {413 92 430 98 103 B4 91 88 92 83 87 B8 86 34
400 1120 162 415 10t 111 88 95 93 96 &4 92 92 S0 88 400 {117 0% 194 100 108 S7 94 92 9§ 9 %1 92 30 88
560 [122 103 118 102 193 € 97 65 67 06 84 94 92 80 500 {120 103 116 101 11 99 $6 94 S7 95 93 & 92 S0
LUMINAIRE CLASSE D D LUMINAIRE CLASSE D D
TABLEAU D'UTILANCE FOUR J=0 TABLEAU D'UTILANCE POUR 4 =113
Facteurs 05 | 573 773 753 73 551 T 3 Facteurs d6 | 673 773 783 751 551 3T 3
 r$fexion 874 ™ 751 ey 531 333 006] | réflexion o7 774 754 711 551 131 “60p
066 | 56 6f 66 80 5t 40 42 37 48 42 3T 41 37 35 560 | 82 58 &1 &7 A9 47 41 37 47 41 3 41 37 35
ggo | 77 70 75 68 62 51 46 57 51 45 50 45 44 080 | 72 & 71 8 58 5 50 48 56 50 45 50 45 43
£00 185 78 83 75 70 66 59 54 84 55 §7 53 51 1,00 | 80 74 79 73 87 64 58 53 63 & 53 & 55 51
F 125 {93 82 S0 81 78 73 66 61 71 85 61 64 60 58 § 725 |98 80 8 79 75 71 65 &0 70 B4 0 64 S0 8
2 450 |98 55 95 85 & 77 72 67 Y6 71 66 69 66 64 S 150 |94 B4 92 83 81 75 70 65 75 76 66 69 65 64
Sz,oo 708 92 162 91 $3 85 80 76 83 78 75 7T 74 72 E 260 {102 91 99 89 90 835° 7S Y5 82 77 VA 77 4 72
E 250 {191 96 107 o4 B3 B8S 85 81 87 83 8 82 79 77 2 250 {107 54 104 93 S5 &3 84 80 8 83 & B2 78 77
360 {114 98 110 97 104 & 8 85 80 87 84 86 83 51 300 {111 67 108 98 101 91 88 84 S0 85 84 85 85 81
406 1112 401 134 99 109 95 93 OO 94 O B85 S0 83 &5 400 |916 100 112 99 106 U5 92 89 93 1 8B 8% 87 85
500 1121 102 117 101 112 95 96 94 ©5 94 Y2 52 91 &8 506 1119 102 145 160 110 S8 ©5 S3 9 93 ©1 92 S0 88
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